



"Служба особой важности"



Руководитель отдела криминалистики регионального следственного управления СК России рассказал о преступных неудачах, «потерянных» детях и решающих деталях

Идеальных преступлений не бывает. Поэтому и существуют люди, являющиеся гарантами спокойствия. Они видят то, что не замечают другие, умеют слушать запахи и интересуются подошвами обуви...

Следователи-криминалисты Следственного комитета Российской Федерации (СК России) принимают поздравления с 63-й годовщиной образования службы. Пожалуй, это единственное подразделение в системе СК, имеющее свой отдельный профессиональный праздник.

В свой праздник руководитель отдела криминалистики следственного управления СК России



по Тамбовской области подполковник юстиции Сергей Болтышов рассказал о преступных неудачах, «потерянных» детях и решающих деталях.

Дело — в мелочах

- Сова? — сразу обращаю внимание на небольшую статуэтку, расположенную за спиной Сергея Болтышова.
- Символ криминалистики, — поясняет он.
- Той самой, о которой снимают фильмы?
- Следователей криминалистов СК России редко показывают в кино. В фильмах на место преступления выезжает человек, который одновременно является и следователем, и криминалистом, и экспертом, и опером. На деле все гораздо проблематичнее, кропотливее и запутаннее. В жизни раскрытие преступления — всегда дело комплексное, результат совместной работы различных правоохранительных структур.
- По историческим меркам, службе криминалистики не так много лет — всего 63. Многое ли за эти годы изменилось?
- Вы знаете, нет. Методика и тактика остались практически прежними, но на подмогу пришел технический прогресс. Большую помощь в раскрытии преступлений оказывает фото и видеофиксация, применение современной криминалистической техники. За всеми технологиями и новомодными приборами стоит одна задача — раскрыть преступление. Следователи криминалисты в любое время суток должен быть готов выехать в составе оперативно-следственной группы на место преступления. А там — как повезет. Бывает, что осмотр места преступления растягивается на несколько часов, а иногда и дней: преступление совершается в одном месте, орудие преступления находят в другом, следы — в третьем, а вещественные доказательства — в четвертом. Не зря работу криминалистов сравнивают с искусством, говоря о ней как о ювелирном мастерстве. Может быть, поэтому в отдел криминалистики попадают только те, у кого за плечами большой опыт следственной или экспертной работы.
- Ваша работа — видеть мелочи. Часто они оказываются решающими в раскрытии преступления или практически всегда?
- Зачастую все так и происходит. Бывают случаи, когда мы обращаем внимание на какуюто деталь, и именно она оказывается решающей, а для когото и судьбоносной. Бывают и трагикомические случаи, когда преступники «забывают» паспорта, телефоны, справки об освобождении из мест лишения свободы. В моей практике было одно дело. Его начинал другой следователь. То ли ему потерпевшие не сказали, что с убитой женщины пропала



золотая цепочка, то ли он не обратил внимание на эту деталь? Обрывки похожего украшения я обнаружил у человека, имеющего мотив для убийства. Он сказал, что цепочка его, а порвал он ее в обычной драке. Меня удивило, что украшение явно женское. В дальнейшем расследование показало, что никакой драки не было, а цепочку опознали родственники погибшей. Так преступление и было раскрыто.

Идеального преступления не бывает, поэтому настоящие следователикриминалисты цепляются за каждую деталь. И чаще всего оказываются правы. Так было раскрыто убийство девушки в одном из районов области, повлекшее за собой раскрытие еще ряда тяжких преступлений.

Все началось с того, что в лесу был обнаружен труп девушки с явными признаками переохлаждения. Знакомые погибшей рассказали, что накануне она выпивала, поэтому вполне могла замерзнуть. Телесных повреждений на ней обнаружено не было, вроде бы никакого криминала.

— В таких случаях лучше перестраховаться и убедиться, что криминала нет, — говорит Сергей Болтышов. — На основании своевременно и грамотно полученных образцов для сравнительного исследования назначен и проведен ряд экспертиз, в том числе и генетическая. Судмедэксперт в ходе проведения судебномедицинского исследования обнаруживает на подъязычной кости погибшей микротрещину, которой достаточно, чтобы констатировать, что смерть наступила от удушения. Кроме того, генетическая экспертиза биологических следов с тела девушки показала, что у нее незадолго до смерти был половой контакт с мужчиной. Благодаря выявленному ДНК личность его в кратчайшие сроки была установлена. По иронии судьбы, в это время он проходил фигурантом другого уголовного дела. Таким образом, благодаря грамотной работе следователейкриминалистов следствием были получены неопровергимые доказательства того, что именно он изнасиловал и убил жертву. Сейчас мужчина уже отбывает заслуженное наказание.

Исчезли бесследно?

Пропал. Пропал. Пропал. Подобные сообщения ежедневно высказывают на страницах Интернета. Только за 2016 год в дежурную часть регионального УМВД России поступило 425 сообщений о без вести пропавших людях. Когда следователикриминалисты приступают к поискам? Когда речь идет о несовершеннолетних, причем реагируют незамедлительно, а также когда есть явные следы криминала.

— Есть совместная инструкция МВД, прокуратуры и СК России, где прописан алгоритм действий правоохранительных структур. Первый признак, что будет возбуждено уголовное дело и поиском займутся следователикриминалисты, если человек никуда не собирался, ничем не болел и никакого логического обоснования его исчезновения нет. Как говорят, «провалился сквозь землю». Правда, в такой исход следователи не верят, хоть какаято зацепка, но должна



быть. Причем иногда преступление раскрывается через много лет. Так, сотрудниками регионального СУ СК России было раскрыто убийство мужчины в Тамбовском районе, совершенное десять лет назад, который считался без вести пропавшим. Удалось найти и преступника, он приговорен к одиннадцати годам лишения свободы в колонии строгого режима.

Есть факты, глядя на которые, лишний раз убеждаешься, что все тайное рано или поздно становится явным. Тамбовские следователи раскрыли преступление, совершенное в 1972 году. Дело о так называемых «цыганских разборках». В те годы путешествие табором было рядовым явлением. В один из таких приездов на территории Жердевского района несколько мужчин-цыган решают похитить девушку цыганку для «замужества», но вовремя появляются братья, и девушку удается отстоять. Но история на этом не заканчивается. Побежденная сторона собирает родственников и решает отомстить. В результате «стычки» погибают два человека. Одного преступника находят сразу, а другой исчезает бесследно, причем его личность была установлена, портрет разослан по всем каналам. Лишь спустя несколько десятилетий смогли выйти на след преступника. Его обнаружили в Нижегородской области, где он жил по поддельному паспорту. Но осудить его не удалось, так как он умер. Опознать его удалось лишь благодаря проведенной нами портретной экспертизе между имеющейся фотографией и изображением на памятнике покойного. Да и сыновья его супруги поясняли, что их отчим рассказывал, что в далеком прошлом имел проблемы с законом.

Между тем не всегда истории с исчезнувшими оканчиваются криминалом. В октябре прошлого года в дежурную часть УМВД города Тамбова поступило сообщение об исчезновении молодого человека. Оперативники выяснили, что у парня имелся небольшой долг, но никаких проблем с законом не было. Его автомобиль был зафиксирован на пути в Москву, где его и нашли спустя полгода. Свое исчезновение парень объяснил, сославшись на Конституцию России: «каждый человек имеет право на свободное передвижение». Молодой человек был доставлен в Тамбов, чтобы убедиться, что никакого насилия в отношении него не применялось. Уголовное дело было прекращено.

– Такие факты, когда человек исчезает, потому что ему надоедают семья, работа, дом, являются нередкими. Хорошо, если через какое-то время они объявляются, говорят, что с ними все хорошо, живы, здоровы, и искать их не нужно, — говорит Сергей Болтышов.

Особая категория

Особая категория — дети. Как только появляется информация о том, что пропал ребенок, мгновенно реагируют все оперативные службы. Подключаются общественники.

– У нас заключен договор со студенческим отрядом правопорядка «Держава», который активно включается в работу по поиску людей.



– Дети исчезают бесследно?

– Для нашего региона такие случаи единичны. И слава Богу. Как правило, дети находятся у бабушек, друзей, соседей. Не идут домой, боясь наказания. Один из последних случаев... Мама обратилась в полицию по поводу исчезновения дочки. Они вместе вышли из школы, мама остановилась на несколько минут с учителем. В это время девочка исчезла... В течение нескольких часов был поднят весь город: уже готовилось постановление о возбуждении уголовного дела, рассылки в СМИ о розыске и т. д., но девочку нашли спустя пять часов, она гуляла, а потом пришла к бабушке.

Есть еще одна проблемная сфера — родители, не сумевшие «поделить» детей. После развода по решению суда ребенка оставляют жить с мамой, отцы с этим не соглашаются и в одно из свиданий попросту увозят его. Мать в панике бежит в полицию. А далее — долгие «разборки» родителей. Ребенка возвращают тому родителю, которого определил суд. Бывает, дело доходит до возбуждения уголовного дела. Об этической стороне вопроса говорить не приходится... Главное, чтобы ребенок вернулся домой живым и здоровым. Для этого следователи прикладывают максимум усилий.

Анна МЕЩЕРСКАЯ

25 Октября 2017

Адрес страницы: https://tambov.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1174438